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Kázání 
o slavnosti Matky Boží Panny Marie 

1. ledna 2026 
 

Milovaní bratři a sestry! 

 

 

Rád se ve vzpomínkách vracím do Portugalska a Lisabonu zvlášť. V sítu mé paměti uvízla 

monumentální socha Krista Krále ve čtvrti Almada.  

  

Celkový popis památníku 

Je to mistrovské dílo. Je to slavnostní vyznání křesťanské víry. Jen na nás záleží, jestli se stane vírou 

prožívanou, anebo státním náboženstvím. Náboženství se nesmí stát nástrojem nadvlády nad lidmi.  

V letech 1949 až 59 ji vytvořil podle známé předlohy v Riu de Janeiro významný sochař Francisco 

Franco de Sousa. Je překvapivé, že jej nechal postavit nechvalně známý Salazar. Bylo to na 

poděkování za ochranu Portugalska během druhé světové války. Popud ke stavbě ovšem vzešel 

z Fatimy již roku 1940. 

Kristus je znázorněn při liturgickém pozdravu. Jako by znovu vstupoval mezi nás se svým: „Pax vobis! 

– Pokoj vám!“ 

Je to maják. 

Je mnohem působivější než socha Svobody. Vždyť v Kristu je svoboda.  

 

Socha Spasitele stojí na vysokém podstavci (82 m) ze čtyř mohutných betonových pilířů, dle návrhu 

stavitele Antónia Lina. Samotná socha měří jen 28 m.  

V celém památníku je i několik kapliček. Je to místo modlitby, nikoli vzpomínání. Nemá to být 

muzeum mapující zbožnou minulost Portugalska. 

Na vyhlídce je v kachlích řečeny azuleju ztvárněna píseň na Božím stvoření dle Danielovy knihy a také 

epizody z života proroka Daniela. Je to chvalozpěv, který přednášíme o první neděli žaltáře a také o 

slavnostech a svátcích. Mořští živočichové, nebeská stvoření, pozemská díla. Také tu najdeme 

ilustraci Izajášova proroctví: „Duch Páně je nade mnou. Proto mě poslal…“ Jsou z  roku 2017. 

 

Velikonoční tajemství 

Mnoho průvodců věnuje pozornost technickým parametrům (výhled v nadmořské výšce 184 m). Kéž 

bychom se na ten svět, kde žijeme, uměli dívat Kristovým pohledem.  Turisté se setkávají s Kristem. 

Kéž bychom ho vyvýšili nade všecko. Nezapomeňme, o co prosila církev o svátku Krista Krále, který 
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tehdy připadal na poslední říjnovou neděli: „Ať se všechna království podřídí sladkému jhu našeho 

Spasitele.“ Kristus Vládce. Pěkné, uvážíme-li, že je to dílem Salazarovým. 

 

Jenže tu jsou i zajímavější věci: Ještě jsem neviděl, že by stavitelé zpracovali Katechismus. Mezi 

uměním a Katechismem je spojitost. Velká škoda, že okolo tohoto národního památníku procházejí 

zástupy jen tak bez povšimnutí, aby se nechali vyvést k výhledu na Lisabon. Postávají ve frontě na 

pokladnu a zdviž, aniž by je umění vzrušovalo. 

Katechismus je úžasný prostředek, jak podat věřící duši základní to, co dělá křesťanství křesťanstvím.  

 

Tyto bronzové artefakty byly osazeny mezi pilíři u příležitosti výročí vydání nového katechismu.  

Je majákem pro lodě, je křižovatkou… 

Je to velikonoční tajemství… 

Dovnitř se vstupuje čtyřmi vchody, které znázorňují jednotlivé díly katechismu: Brány jsou opatřeny 

bronzovými křídly. Všechny vedou do středu, ke Kristu. 

Kristus vyznávaný: Credo. Nejde tu jen o víru, ale o to, že se k ní veřejně přihlašuji a ona je naší 

slávou. Celé bronzové plastice vévodí ukřižování a snímání z kříže a zmrtvýchvstání. Z Kristova 

probodeného boku tryská krev do kalicha s  rybou, na zem se vylévá potok. V pravém rohu se uděluje 

svatý křest.  

Kdyby Kristus nevstal z mrtvých, marná je naše naděje a my jsme lháři. To je vlastní jádro naší víry. 

Všechny ostatní články jsou k němu navázány. To je křestní víry 

Kristus slavený: Sedmero svátostí. Dveřmi, které znázorňují křest se vstupuje do kaple Důvěrníků 

Nejsvětějšího Srdce Ježíšova. Dveře jsou nadepsány Ezechielovým: „Pojdťe k pramenům vody.“ Po 

stranách malé tabulky odkazujícím ke svátostem v pořadí, jak se mají udělovat. Uprostřed je ovšem 

Eucharistie, která všechno přivádí k dokonalosti. Naši pozornost ale nepoutá kalich se symbolem 

ryby, ale výjev umývání nohou, zcel ve shodě s Janovým evangeliem. 

Život v Kristu: Po stranách brány je znázorněno desatero. Střed dveří nese nápis: „Já jsem dveře.“ Pod 

ním je výjev Dobrého pastýře. Věřící duše tedy nevstupuje, ale nechává se dovnitř vnést.  Chybí tu jen 

všeobecné povolání člověka ke svatosti. 

Kristus modlící se: Otče náš. Tato brána je nadepsána Kristovou pobídkou z  Olivetské zahrady: „Bděte 

a modlete se!“ Za sklem se nachází sousoší znázorňují Anděla Portugalska, jak podává Eucharistii 

fatimským pasáčkům. Je lemována třemi velkými obdélníkovými panely inspirovanými evangelními 

chvalozpěvy z Lukášova evangelia, jichž církev užívá při denní modlitbě: Zachariášovo Pochválen buď 

Hospodin, Mariino Velebí má duše a Simeonovo Nyní propouštíš svého služebníka. Po stranách 

najdeme dalších sedmero menších čtvercových panelů odpovídajících jednotlivým prosbám 

Otčenáše. Je to jakási ukázka vzorové modlitby, čerpající z  Pánova příkladu a z moudrosti Matky 

Církve. 

Naše víra díky těm čtyřem pilířům je neotřesitelná. Jejím jediným předmětem je Kristus.  
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Někdo vynikne v bezchybné recitaci kréda. Naučil se to v náboženství. Do kostela ale už nechodí, 

protože to nepotřebuje. Modlí se sice, ale desatero si už zohýbal podle reality.  

Jsou tedy čtyři cesty, jimiž nás Církev uvádí do Kristova tajemství. Tento obrat je důležitý. Kristus se 

neluští jako hádanka, ale uvádí se do jeho tajemství.  

Především v liturgii vstupujeme do Pánova tajemství, které nás přesahuje a do nějž jsme ponořeni.  

To, co se stalo v dějinách spásy, je dostupné ve svátostech. Nerozpomínáme se na dějiny spásy, ale 

my do nich vstupujeme a dosahujeme spásy tady a teď.  

 

Závěr 

Vstupujme tedy všemi čtyřmi portály: věřme a vyznávejme; slavme Pána účastí na bohoslužbě; 

hledejme pravé štěstí v následování Pána a jeho přikázání a modleme se v Kristu. 


